AE

2020年11月27日

星期底

□编辑:쿓

鯔

都市慢生活

赵宾,女,1970年生,网名"凿冰煮雪"。通川区中医院内科医生,曾经的 文青一枚。从医20余年,感悟颇多,常思述之与人,言之不尽泄于笔端。把自 己所想所思所悟用文字表达出来,和朋友们分享快乐,分担忧伤。

## 吃得饱睡



早起看朋友圈,有23:00担心睡不着 的,有2:00还在数羊的,有6:00叹息又一 个无眠之夜的,各种焦虑。什么原因,现 在失眠的人越来越多

关于睡眠的研究很多,生物学、心理 学;对抗失眠的方法很多,运动、音乐、饮 食;治疗失眠的药物也很多,西药中药、藏 药苗药。不管怎样宣传失眠的危害,人们 总要和自己的睡眠相处,一般来说,人不 会被尿憋死,也不会被失眠困死,当然睡

儿子幼时瞌睡极多,除了吃喝拉撒 就好像没有睁眼的时间。外公外婆年届 耳顺得孙子,稀罕得不行,总想给小家伙 拍几张精精神神的相片,向各家亲戚 然而时机难寻,小家伙绝大部分 时间闭着眼睡觉。好不容易听他哇哇大 哭,不是觅食就是排泄,很容易满足便安 静下来,睁着圆圆大眼睛煞是可爱。等 我们赶紧布置环境摆Poss,转眼他就眯缝

屋后有座山,小时候爸爸最喜欢带我 们爬山。有了孙子,老父亲从小培养他对 大自然的感情,抱他上山。每见他醒来抱 着出门,不一会儿就悻悻归来,原来小家 伙才下楼就又睡着了。那时候儿子的睡 眠时间长而沉,竟让初为人母的我生出担 忧,孩子是不是有啥问题。老母亲就"呸 呸",说哪家孩子不是这样。

然而并不是都这样。有天朋友带闺

女到我家玩,下午两娃开始瞌睡眯眯,儿 子迅速进入摇不醒状态。比儿子略小点 的闺女在妈妈怀里哼哼唧唧,好不容易哄 睡着,朋友轻手轻脚把孩子放在床上,从 随身带来的塑料袋里拿孩子衣物,碰着塑 料袋发出轻微的吱吱声,小姑娘居然一个 激灵醒来嚎啕大哭。朋友只得重新哄她, 叹息孩子睡得少而且容易醒。

及至长大些,玩耍起来精力充沛,唧 唧呱呱手脚嘴就没停过,疲倦了嘴里叨着 食,可以任何姿势就地睡着。我尝试过把 熟睡的儿子叫醒,左右摇晃、上下颠簸,大 声呼叫,都不成功,叹息这就叫"雷都打不 醒",抱出去卖了都不知道。很恨那些人 贩子,乘孩子熟睡大人不注意时偷孩子, 设想孩子醒来,身边不见亲人,该是多么 绝望

儿子中学开始住校,睡眠一贯强大的 小子,居然不适应集体宿舍的生活,睡眠 质量下降,放假回家躺在自己床上,就念 叨不想住校。心里感叹这就是亲生的娃, 赵医生也不适应集体宿舍,高中和大学住 校期间,长期受失眠困扰,曾一度神经衰 弱,工作后不治而愈。

至今记得一件后悔的事。高中寝室 是偌大一间房子,挤挤密密排列着十多架 上下铺,住着二十来人。有几个复读生, 下课晚,回到寝室又爱说话,严重干扰我 的睡眠。几次交涉无果后变成争吵,气急 败坏时口不择言:你几个高四的了不起。 打人不打脸,骂人不揭短,这句伤人的话

像捡了便宜似的,拥有大片时间,可以奢 侈地完成许多任务,第二天还精神饱满, 少年不识愁滋味,那时写的是《享受失

时间工作和家庭出现一些波折,负面思维 情绪不稳,相当长一段时间睡眠障碍,不 得不依靠药物帮助,好在及时调整心态控

失眠的痛苦,经历过的人都知道。写 下自己的经历,只是想告诉大家,睡眠是 一个复杂的过程,它受年龄、生理、社会环 境、心理情绪等多种因素影响。一次生 病、几天加班、和人争吵,都可以导致短期 失眠,这并不可怕,只是长时间失眠,会严 重影响身心健康,需要积极应对。成人睡 眠,心理因素干扰最大,各种压力和不良 情绪,最容易导致失眠。赵医生的应对方

力个体差异很大,和我们其它能力,比如 学习、运动、艺术能力一样,人和人之间存 在差距,一部分先天注定,一部分后天训 练。你不能羡慕别人倒头能睡,就恨自己 不争气,你得把睡眠当朋友,坚信他只是 暂时离开,迟早会回来,绝对不会害你。

其次,先天不足后天补。就像勤能补 拙一样,你可以想办法吸引朋友,种好梧 桐树引来金凤凰。保持房间安静温馨,被 褥床垫舒适;睡前适量地运动,舒缓的音 乐,一杯温牛奶,床头几本书;体察情绪。 放松心情、减缓压力,暂时降低对自己的

眠实在达不成协议,已经干扰到正常生活 工作,建议药物帮助。不要死扛,敌我力 量悬殊时需要找帮手,度过艰难时期,等 待自我强大。不要恐惧对药物的依赖,相

吃得饱睡得着,要求少快乐多,生活其实

让我自责了很多年 工作后睡眠质量很好,偶有失眠,竟

人到中年,睡眠时间明显缩短,有段 制情绪,又回到良好的睡眠状态。

首先,接受自己的睡眠状况。睡眠能

要求;有病治病,睡眠喜欢健康的朋友。 最后,如果各种努力都不行,你和睡

信现代科学,药物安全性很有保障。 人生不过盈盈百年,睡眠占去三分 之一,如果这庞大的时间,不能带给你好 梦一场、醒来伸个懒腰满血复活、身心轻 快的感受,便实在辜负生而为人的幸运。

## 母亲的笔记本

□王晓林

每次回老家,我都要打开母亲生前 留下的那口木箱,仔细端详。仿佛那口 木箱是母亲另一个肉身,仍映现出母亲 的音容笑貌,传递出母亲的余温

搁置在时光里的那口木箱是父母生 前添置的家产之一,纯杉木制作,手工不 太精致。箱子外面涂抹的朱红色油漆, 随着岁月风尘的淘洗,不仅色泽暗哑,而 且边角已严重剥落。箱内四周虫蛀的痕 迹,清晰可见。的确,从里到外,它已老 态龙钟。尽管这般模样,我仍把它视为 价值连城的古董,一直小心翼翼地珍 藏。因为在箱子里面装有我母亲的"宝 Ŋ -她在世时日积月累留下的30多 个工作笔记本

那些笔记本静静地躺在那口木箱 里,因年深日久,已有股发霉的气味,纸 张略带潮湿,翻起来还有些夹页。然而, 所记字句仍清晰可见,一行行,一 - 页页 浓缩了母亲一生对工作的真诚奉献和对 家庭的艰辛付出

母亲自在大队工作以来,就有做笔 记的习惯。几十年里,几乎从未间断。 在忙完一天的工作和自家的农活、家务

后,不顾困倦的母亲,都要凭借微弱的煤 油灯光或若暗若明的电灯光,一笔一划 地完成她一天最后的工作。多年后回 想,母亲在灯下记笔记的身影,不再是飘 摇的、模糊的,而是一道执着坚韧、无言 身教的风景,一直定格在我儿时的记忆 里,像春风雨露一般鼓励、陪伴着我,成 为我求学和伏案工作的精神动力。

母亲是一个很用心、很认真的人,每 个笔记本扉页上"姓名"一栏都写着"人 民勤务员"几个字。内页记事均以时间 为序,言简意赅,字迹工整,很少有涂改 的地方。那一本本笔记本,既有工作部 署,又有落实情况,还有心得体会,从 1964年任大队妇女主任开始,母亲一记, 就坚持了30个春秋。

母亲的笔记本,如同一部村史,记载 着全村的变迁,记载着百姓的冷暖。大 至发展产业、修桥铺路,小到关心疾苦、 扶贫帮困,其中不乏有工作感言。"在今 天召开的修建村道动员会上,不少群众 反映,有少数村民小组的干部在分配下 户田土时,不但自己的田土丈量放得松, 还优亲厚友……在得知情况后,我和班

子成员一道逐家逐户地进行了走访,并 及时召开了村民座谈会。随后,提出了 整改方案,对个别占小便宜的干部进行 了批评教育。通过这件事,我深深地认 识到,干部要在群众中有威信,关键是从 自身做起,坚持党性原则,不存点滴私 心,不谋丝毫私利,办事公道正派,用实 际行动取信于民。"这是母亲在1983年5 月5日写下的一段笔记。

母亲生病住院期间,尽管眼睛花了, 但心却很细,仍坚持每天做笔记。不过, 不是在夜晚。她总是避开打吊针或疼痛 难忍时段,记载的多是家庭开支、人情往 来、诊疗情况等内容。有好几次,我守护 在她的病床前,看着母亲戴着老花镜,不 顾双手不停地颤动,一个字一个字地在 笔记本上艰难地写着,心里很是难受,多 次委婉地劝她多休息、多静养,而她还是 那句老话:"闲着也没啥事,有点事做病 就好多了。话说回来,'好记性不如烂笔 头'!"即便在辞世的前一天,母亲仍然在 病床上颤颤巍巍写目记

处理完母亲的后事,我在清点遗物 时,发现那口木箱里装有一大叠笔记本 上面密密麻麻记载了很多东西。直觉告 诉我,这些本子不能丢失,更不能毁掉, 要妥善加以保管,作为一个"传家宝"代 代珍藏。于是,我花了整整一个通宵,逐 页地将全部内容细读了一遍,在被母亲 执着精神感动的同时,也为她把干好工

作当成终身追求的精神所动容。

大学毕业后,我被分配到乡镇工 临离开家时,母亲送给我一个连她 自己都舍不得用的精美硬面抄笔记 本。我把它携带到了工作岗位,开始了 新的人生旅程。上班的第一天晚上,我 郑重地记下了当日所做的工作和心 情。记录了一段时间,也许是忙里忙外 深感疲惫的缘故,产生了放弃做笔记的 念头。这时,母亲叮嘱的话语"工作再 忙也要挤出时间做笔记"萦绕在耳旁 教我不要找任何借口和理由,抛弃懒惰 思想,认真记好每日每事。母亲去世 后,我更加坚定了做笔记的决心。自那 以后,我不论身处何种岗位,无论工作 多忙,都忘不了挤出时间认真记录。逐 页逐事,都是我的亲力亲为,也有我的 酸甜苦辣

母亲虽早已离我而去,却因那口木 箱和箱子里的笔记本,似乎她又时时陪 伴着我。每当想起箱子里的笔记本,总 有一种无形的力量,激励我前行。如今, 我记录的笔记本少说也有二三十个。

已有很长时间没回老家了。我打算 趁晴好天气,回一趟老家,把母亲的笔记 本拿出来晒一晒,再仔细翻读一遍。昨 晚我做了一个梦,果真了却心愿,翻着翻 着,便到了最后一页,一大撂厚厚的笔记 本,写满了母亲对村民们的爱,对生活的 爱,对儿女的爱。